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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA EM 06 DE MAIO DE 2013 . 
 
ATA N o 03/2013 – Às treze horas e trinta minutos do dia seis de maio do ano dois mil 
e treze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma 
reunião ordinária da Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da 
Senhora Diretora, Profa. Samira Zaidan, e contando com a presença dos seguintes 
membros: Profa. Maria Cristina Soares de Gouvêa, Vice-Diretora da FaE; Prof. 
Geraldo Magela Pereira Leão, Chefe do Departamento de Administração Escolar; 
Profa. Conceição Clarete Xavier Travalha, Chefe do Departamento de Ciências 
Aplicadas à Educação; Profa. Gladys Agmar Sá Rocha, Chefe do Departamento de 
Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Valéria Barbosa Resende, Coordenadora do 
Colegiado do Curso de Pedagogia; Prof. João Valdir Alves de Souza, Coordenador do 
Colegiado Especial de Licenciatura da UFMG; Profa. Shirley Aparecida de Miranda, 
Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural de Educadores 
Indígenas; Profa. Maria de Fátima Almeida Martins, Coordenadora do Colegiado do 
Curso de Licenciatura em Educação do Campo, Profa. Daisy Moreira Cunha, 
Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Profa. Cynthia Greive 
Veiga, Prof. Francisco Ângelo Coutinho, Profa. Lucíola Licínio de Castro Paixão 
Santos e Profa. Savana Diniz Gomes Melo, representantes dos professores efetivos da 
FaE; Profa. Isabel Cristina Alves da Silva Frade, Vice-Diretora do CEALE; Profa. 
Nilma Soares da Silva, Diretora do CECIMIG; Profa. Ana Maria Rabelo Gomes, 
representante da FaE no Conselho Universitário; Alexandre Dias dos Santos, 
Alessandro Athouguia Rocha e Carmen Lúcia de C. Ramos, representantes do Pessoal 
Técnico Administrativo da FaE; e Pedro Gomes Barroca Xavier, representante 
discente.  O Prof. Eduardo Fleury Mortimer, representante dos professores efetivos; 
Profa. Maria Isabel Antunes Rocha, representante da FaE no CEPE; Prof. Júlio Emílio 
Diniz Pereira, representante convidado do NAPQ/FaE e Ricardo José de Miranda, 
representante convidado da Biblioteca FaE, justificaram suas ausências. Verificada a 
existência de quorum, a professora Samira iniciou a reunião agradecendo a presença 
de todos e apresentando a Profa. Savana Diniz Gomes Melo, representante suplente 
dos professores efetivos na Congregação. A seguir, passou-se à pauta: 1. Aprovação 
de Atas. A professora Samira submeteu aos membros da Congregação as atas das 
reuniões dos dias 04/03/2013 e 1º/04/2013, enviadas antecipadamente para todos. 
Colocadas em votação, as atas foram aprovadas por unanimidade. 2. Aprovações ad 
referendum: Foram homologadas as seguintes aprovações: 2.1. O projeto e o plano de 
trabalho referentes ao processo avaliativo PNBE Temático 2013 e o projeto do curso 
“Diversidade, Inclusão e Sustentabilidade: desafios e padrões da avaliação de obras de 
referência temática”, coordenados pela professora Júnia Sales Pereira. Foi solicitado o 
registro das dificuldades encontradas para o desenvolvimento do projeto devido à falta 
de espaço físico. 2.2. O “Programa Universidade, Leitura Literária e Formação do 
Leitor”, coordenado pelo professor Carlos Augusto Novais. 3. Informes. 3.1. A 
senhora Diretora informou que devido à realização da Copa do Mundo de Futebol 
prevista para o período de 12 de junho a 13 de julho de 2014, a Reitoria avalia a 
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hipótese de antecipar o início do primeiro semestre letivo de 2014, de forma a permitir 
seu término até 11 de junho. 3.2. A professora Samira informou que ontem, 05/05, 
completaram três anos de mandato da atual diretoria da FaE; informou que está em 
debate na Universidade os critérios para a escolha de seus dirigentes – Reitor, Vice-
Reitor e Diretoria das Unidades Acadêmicas. O SINDIFES, em parceria com o DCE-
UFMG, promoverá um seminário sobre Paridade Universitária no dia 07/05, a partir 
das 8 horas, no Auditório da Reitoria; no dia 14 de maio, a matéria será ponto da pauta 
da reunião do Conselho Universitário. 3.3. A professora Samira informou que o 
presidente da FUNDEP fez uma exposição no Conselho Universitário sobre as 
atividades e a atual situação da fundação, seguida de diversas ponderações favoráveis 
à reflexão sobre a relação entre a UFMG e a FUNDEP e sobre os objetivos principais 
da Fundação. Foram apresentadas sugestões de ações para favorecer a situação 
financeira da Fundação, enumerando algumas delas. Os membros da Congregação 
fizeram diversos questionamentos sobre como ficaria a gestão dos projetos da FaE pela 
FUNDEP, quando concluiu-se pelo convite à diretoria daquele órgão para participar da 
nossa reunião interdepartamental do mês de maio, quando poderá responder todas as 
dúvidas quanto a gestão de nossos projetos. 3.4. A senhora diretoria informou o 
recebimento da proposta do Plano de Desenvolvimento Institucional - PDI da 
Universidade, que será repassado a todos, via e-mail, para posicionamento; esclareceu 
que as propostas com sugestões de alterações e/ou inclusão de novas informações 
estarão sendo recebidas até o dia 30 de junho; no dia 1º de julho será realizada reunião 
da Congregação, quando as sugestões serão sistematizadas para envio à Reitoria. 3.5. 
A professora Samira informou o recebimento de correspondência da CPPD, datada de 
02 de abril de 2013, informando que as deliberações finais por parte da Congregação 
da Unidade dos processos de avaliação de desempenho para fins de progressão e de 
promoção estão suspensas temporariamente; conforme determina a Lei 12.772 de 
31/12/2012, que dispõe sobre alterações na estruturação do Plano de Carreiras e 
Cargos de Magistério Federal, em vigor a partir de 1º de março de 2013, há 
necessidade de aguardar a publicação de ato específico do Ministério da Educação 
com as diretrizes gerais para os processos de avaliação de desempenho para fins de 
progressão e de promoção, para que o Conselho Universitário promova a 
regulamentação, no âmbito da UFMG. 3.6. A senhora diretora informou que o 
professor Hormindo, do Departamento de Administração Escolar, foi submetido a uma 
cirurgia de emergência no dia 1º/05/13, com quadro de pancreatite; ele ainda se 
encontra na UTI, onde deverá permanecer por, aproximadamente, mais uma semana. 
4. Indicação de nomes para compor a lista a ser encaminhada ao CEPE para 
preenchimento de três vagas do Conselho Diretor do IEAT: A professora Maria 
Cristina informou o recebimento de correspondência do IEAT – Instituto de Estudos 
Avançados Transdisciplinares, tendo em vista a necessidade de preenchimento de três 
vagas de seu Comitê Diretor, solicitando sugestões de nomes de professores, indicados 
pelas Congregações da unidade, para compor a lista a ser encaminhada para escolha e 
designação pelo CEPE – Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da UFMG. 
Informou também que foi feita consulta à comunidade FaE, quando foram sugeridos 
os nomes dos professores Daisy Moreira Cunha, Luciano Mendes de Faria Filho e 
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Regina Helena de Freitas Campos. Após discussões, colocado em votação, foi 
aprovada a indicação dos nomes dos três professores. 5. Homologação do resultado 
da consulta para escolha de representante dos professores da FaE junto ao 
CEPE: A professora Samira informou a resignação da professora Marisa Ribeiro 
Teixeira Duarte (titular) da representação dos professores efetivos da FaE no Conselho 
de Ensino, Pesquisa e Extensão - CEPE, devido ao seu afastamento para estágio pós-
doutoral. Informou que foi publicado no dia 08/03/2013 o Edital de Convocação para 
eleição de novos representantes para o triênio 2013-2016, quando recebemos a 
inscrição de apenas uma chapa, assim composta: Professora Maria Isabel Antunes 
Rocha (titular) e Professor Carlos Augusto Novais (suplente). A consulta à 
comunidade foi realizada no dia 22/04/2012, obtendo o seguinte resultado: número de 
eleitores: 121 (cento e vinte e um); número de votantes: 54 (cinquenta e quatro); votos 
nas chapas: 51 (cinquenta e um); votos em branco: 03 (três). Colocada em votação, o 
resultado da consulta foi homologado pela Congregação. 6. Pareceres em Processos 
de Estágio Probatório. A senhora diretora apresentou os processos de Avaliação 
Final de Estágio Probatório dos professores abaixo, solicitando aos pareceristas para 
relatarem seus pareceres. 6.1. Carlos Augusto Novais, parecer da professora Maria 
Isabel Antunes Rocha; 6.2. Elizabeth Guzzo de Almeida, parecer da professora 
Cynthia Greive Veiga; 6.3. Gilcinei Teodoro Carvalho, parecer da professora 
Conceição Clarete Xavier Travalha; 6.4. Luis Roberto de Paula, parecer da professora 
Maria de Fátima Almeida Martins; 6.5. Marina de Lima Tavares, parecer da professora 
Shirley Aparecida de Miranda; 6.6. Nilma Soares da Silva, parecer da professora 
Lucíola Licínio de Castro Paixão Santos; 6.7. Regina Célia Passos Ribeiro de Campos, 
parecer da professora Gladys Agmar Sá Rocha; 6.8. Vanessa Sena Tomaz, parecer do 
professor João Valdir Alves de Souza; 6.9. Wagner Ahmad Auarek, parecer da 
professora Cynthia Greive Veiga. Em seguida, colocados em votação, os pareceres 
foram aprovados por unanimidade. 7. Proposta de Cátedra sobre Formação 
Profissional: A senhora diretora informou o recebimento de proposta da professora 
Daisy Cunha para aprovação de carta de intenção à UNESCO para fundação de uma 
Cátedra sobre Formação Profissional na FaE, de modo a integrar uma rede de 
colaboração internacional sobre o assunto; em seguida, passou a palavra à professora 
Daisy Cunha para prestar os esclarecimentos necessários. Após debate foi aprovada a 
elaboração da carta de intenções e, após recebimento dos documentos oficiais, a 
Congregação analisará as condições para a instalação da referida Cátedra. 8. Síntese 
do Relatório Trienal do Programa de Pós-Graduação em Educação da FaE à 
CAPES, para avaliação do Programa: A professora Daisy, mediante projeção em 
tela, discorreu sobre os principais pontos do relatório trienal do Programa, prestando a 
seguir os esclarecimentos solicitados pelos membros da Congregação. Terminada a 
apresentação, a professora Samira cumprimentou a equipe técnica e aos docentes do 
programa pelo esforço na elaboração do relatório. 9. Outros assuntos: 9.1. A 
professora Maria Cristina informou que a maioria dos pedidos de reposição das perdas 
docentes feitas pela FaE nos últimos três anos vem sendo negadas pelo CEPE com 
base nos “Critérios de alocação de vagas de magistério superior” aprovadas pelo órgão 
em maio de 2009. A partir dessas informações, a diretoria propõe à Congregação a 
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indicação de uma comissão para analisar tais critérios e propor alterações que visem 
contemplar as especificidades das diferentes áreas do conhecimento da FaE nestes 
critérios. Após discussões foi aprovada, por unanimidade, a indicação da comissão 
interdepartamental constituída pelos professores João Valdir Alves de Souza, Luciano 
Mendes de Faria Filho, Orlando Gomes de Aguiar Júnior e Savana Diniz Gomes Melo, 
para, no prazo de 60 (sessenta) dias, analisar e propor alteração nos critérios de 
alocação de vagas de magistério superior aprovadas pelo CEPE em maio de 2009. 
Nada mais havendo a tratar, a professora Samira Zaidan encerrou a reunião, da qual 
eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, lavrei a presente ata que, se 
aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 06 de maio de 2013. 


